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VERBALE n. 123 del 26/06/2020      Approvato il 01/07/2020 

ORDINE DEL GIORNO: convocazione n. 276 del 03/06/2020 e rettifiche n. 277 del 04/06/2020, n. 

284 del 08/06/2020 e O.d.G. suppletivo n. 282 del 08/06/2020. 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00  

                                              

ORARIO INIZIO SEDUTA  ORE 09,04 

CONSIGLIERI 

PRESENTI 

Presente 

Assente 
ORA 

ENTRATA 
ORA 

USCITA 
ORA 

ENTRATA 
ORA 

USCITA 
ORA 

ENTRATA 
ORA 

USCITA 

Caracausi Paolo 

 

P ---- ---- 09,04 12,39   

Ficarra Elio  P ---- ---- 09,45 10,55   

Amella Concetta P ---- ---- 09,04 12,00   

Giaconia Massimiliano 

 

P ---- ---- 09,04 12,39   

Meli Caterina           

 

P ---- ---- 09,10 10,45   

 

 

L’anno 2020, il giorno 26 del mese di giugno, la Commissione, nel rispetto delle disposizioni in 

materia di trasparenza, tracciabilità e pubblicità delle sedute, si riunisce, giusta convocazione n. 

276 del 03/06/2020 e rettifiche n. 277 del 03/06/2020, n. 284 del 08/06/2020 e O.d.G. suppletivo 

n. 282 del 08/06/2020, in forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, mediante 

collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della seduta, da intendersi, in via 

convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51.  

Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che sarà 

visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 e che forma parte integrante del 

presente verbale ed alla quale si rimanda per una approfondita e puntuale conoscenza degli 

argomenti trattati nel corso della seduta. 

Alle ore 08,00 nessun consigliere è presente, si rinvia in seconda convocazione. 

Alle ore 09,04 oltre al presidente  Caracausi sono presenti i consiglieri Giaconia e Amella. 

Il Presidente, assistito dalla segretaria verbalizzante A. Albanese e dalle componenti della  

segreteria, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.  

All'O.d.G: 

1) Incontri con gli Assessori di competenza, dirigenti degli uffici; 

2) Comunicazioni del Presidente e programmazione lavori;  

3) Varie ed eventuali.  

In ordine al primo punto, sono invitati in video conferenza  il Ragioniere Generale  B. BASILE  

e l’assessore  G. MATTINA  per chiarimenti su  PUC  e Beni Comuni; il Dott. Rosano e l’Ing.  

Manetta per chiarimenti su Cantieri di Servizio e ville storiche di Palermo. 

Alle ore 09,10 si collega in video conferenza la consigliera Meli. 

Il Presidente ringrazia l’ass. Mattina per essere intervenuto e chiede notizie sui progetti PUC 

L’assessore Mattina interviene illustrando la situazione attuale. Le persone che saranno 

coinvolte nell’iniziativa si aggirano intorno ai 12.500, tutte provenienti da famiglie beneficiarie 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3
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del reddito di cittadinanza. il Comune di Palermo impiegherà i percettori del reddito di 

cittadinanza in attività utili alla collettività.  I PUC (Progetti utili alla collettività) erano stati già 

definiti a febbraio ma sono stati bloccati dal Ministero del Lavoro per l'emergenza coronavirus. 

Tutte le spese attive, dall’assicurazione sul lavoro ai buoni pasto, saranno finanziate grazie al 

Fondo di contrasto alla Povertà nazionale. Per Palermo lo stanziamento del fondo prevede una 

cifra di circa 7 milioni di euro. Saranno impiegati per la gestione mercatini; gestione musei e 

spazi culturali; gestione aree verdi; gestione spiagge; interventi straordinari di pulizia "leggera" 

di alcune aree della città. Attualmente è impossibile intervenire sino al 31 luglio, come per tutti i  

comuni d’ Italia,  poiché manca il personale comunale ancora in lavoro agile per organizzare la 

direzione,  i controlli,  acquisto materiali, assicurazioni , ecc.  relativi al coordinamento degli 

stessi, ed è impossibile farli partire tutti insieme . 

I PUC sono una risorsa necessaria e strategica e l’attenzione  da parte dell’amministrazione è 

altissima . 

L’assessore riferisce che sono pervenuti progetti da parte del SUAP, dalle Attività sociali, dal 

Verde e Ambiente Urbano e dalla Pubblica Istruzione. 

Il presidente chiede se dalla Cultura sono stati presentati progetti . 

L’assessore informa che attualmente non ve ne sono ma  che anche il  Sindaco ha sollecitato con 

urgenza i capi area , i RUP e gli  assessori per attivarsi in tal senso.  

Prende la parola il consigliere Giaconia per chiedere se i progetti puc e i percettori di reddito di 

cittadinanza avranno  una finalità di inserimento nel mondo del lavoro? 

La consigliera Meli  ne sollecita l’avvio e riferisce di tutta la gente che sollecita l’avvio  dei 

PUC in quanto  vuole rendersi utile  e non sentirsi in difetto  nel percepire in reddito di 

cittadinanza senza prestare nessuna opera per la collettività. 

La consigliera Amella  interviene per confermare quanto detto dalla consigliera Meli e ne 

sottolinea  l’importanza dei progetti PUC insieme al reddito di cittadinanza che danno respiro 

all’emergenza economica causata dall’emergenza COVID-19 e auspica che il limite 30 luglio  

non si protragga al 30 settembre. 

L’assessore risponde che i PUC sono attività di pubblica utilità  e non un inserimento nel mondo 

del  lavoro,  ma un potenziamento,  come il reddito di cittadinanza,  per la povertà della nostra 

città e non si deve incentivare nessun tipo di precariato, sono un servizio di sostegno.  

Alle ore 09,45 si collega in video conferenza il cons. Ficarra. 

Il presidente ringrazia e saluta l’assessore Mattina per essere intervenuto e da il benvenuto al 

rag. Generale dott. Basile  collegatosi in video conferenza invitato per chiarimenti su Contratto 

di Servizio della RAP. 

Il presidente prende la parola per informare  che la linea della commissione è quella di chiedere 

lo stralcio del Piano Industriale 2019/2021 all’atto deliberativo  e ritiene che   ciò superi tutte le 

perplessità espresse dal rag. Generale nella prima e nella seconda relazione  Il rag. Generale 

spiega che il C.C. è  chiamato ad adottare un atto fondamentale poiché l’amministrazione decide 

di svolgere per altri 15 anni la gestione dei rifiuti attraverso una partecipata e quindi  è una 

decisione strutturale che va ponderata. L’atto si deve ritenere un atto dovuto e l’affidamento in 

House è una scelta obbligata dato che tra 4 giorni scade la seconda proroga. Il rag. Generale 

lamenta che le società partecipate non hanno  obiettivi specifici. Infatti la Corte dei Conti ha già 
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chiesto chiarimenti sugli obiettivi del 2018, ed evidenza  sul controllo analogo  discrasie tra 

badget e P.I., continua ad argomentare  e si rimanda alla registrazione. 

Il Presidente saluta infine il rag. Generale e da il benvenuto all’ing. Manetta e al dott. Rosano 

collegatosi contestualmente in video conferenza. Il Presidente anticipa che è arrivato il decreto 

dalla Regione Siciliana che finanzierà i  n. 22  progetti dei Cantieri di Servizio e dà la parola  

all’ing. Manetta che  espone tutto  l’iter procedurale da attivare.  Si dovrà procedere ai bandi di 

gare per mettere operativo il personale aderente   ai progetti medesimi  che dovranno essere 

attivati entro 60 giorni, si potrà forse chiedere una a proroga ma comunque i finanziamenti 

dovranno essere erogati entro il 31.12.2020.  L’ingegnere  analizza  le eventuali discrepanze che 

potrebbero insorgere nell’espletamento . I consiglieri Amella e Giaconia intervengono per 

chiarimenti e in  ultimo il presidente e l’ing. Manetta risponde alle domande esaustivamente, si 

rimanda il dettaglio della conversazione  alla registrazione. 

Il Presidente ringrazia e saluta  l’ing. Manetta e passa la parola all’ Agronomo dott. Rosano  

Per affrontare l’argomento dei giardini storici in totale abbandono. 

Nello specifico il Giardino Inglese e Villa Giulia tra l’altro attenzionati dal FAI candidati nel 

bando dei “ Luoghi del Cuore” . 

Il Presidente elenca tutti gli interventi richiesti scaturiti dai sopralluoghi effettuati dalla 

Commissione.   

Alle ore 10,45 esce la consigliera Meli. 

Alle ore 10,55  esce il consigliere  Ficarra 

Il dott. Rosano risponde dettagliatamente punto per punto elencando tutte le criticità e 

affrontando i vari problemi e le varie carenze in tutti i settori, suggerisce un coordinamento con 

il COIME, la RAP, la AMG, le OO.PPP. e la Sovrintendenza Regionale. Argomenta 

ampiamente su tutti gli interventi che andrebbero effettuati e nei dettagli si rimanda alla 

registrazione. 

Alle ore 12,00 esce la consigliera Amella. 

Intanto il presidente ringrazia e congeda l’ing. Manetta e il dott. Rosano. 

Il consigliere Giaconia suggerisce di procedere all’analisi delle schede per il Contratto di 

Servizio Rap. Si analizzano alcune schede e si procede alla  stesura degli emendamenti. 

Alle ore 12,39 il Presidente chiude la seduta, rinviando la lettura e l’approvazione del 

presente verbale alla prima seduta utile.  
 

  ORARIO FINE SEDUTA 12,39  

   La segretaria verbalizzante                                  Il Presidente 

         Angela  Albanese                                         Paolo Caracausi     
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